

汉译世界学术名著丛书

# 风俗论

上册

[法] 伏尔泰 著



汉译世界学术名著丛书

# 风 俗 论

论各民族的精神与风俗以及  
自查理曼至路易十三的历史

上 册

〔法〕伏尔泰 著

梁 守 铜 译



商 务 印 书 馆

2000年·北京

汉译世界学术名著丛书

风 俗 论

上 册

〔法〕伏尔泰 著

梁守锵 译

---

商 务 印 书 馆 出 版

(北京王府井大街 36 号 邮政编码 100710)

商 务 印 书 馆 发 行

中 国 科 学 院 印 刷 厂 印 刷

ISBN 7-100-02739-X/K·580

---

1994 年 11 月第 1 版

开本 850×1168 1/32

2000 年 3 月北京第 3 次印刷

印张 20 3/8 插页 5

定 价：27.50 元

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>





伏 尔 泰

# 汉译世界学术名著丛书

## 出版说明

我馆历来重视移译世界各国学术名著。从五十年代起，更致力于翻译出版马克思主义诞生以前的古典学术著作，同时适当介绍当代具有定评的各派代表作品。幸赖著译界鼎力襄助，三十年来印行不下三百余种。我们确信只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能够建成现代化的社会主义社会。这些书籍所蕴藏的思想财富和学术价值，为学人所熟知，毋需赘述。这些译本过去以单行本印行，难见系统，汇编为丛书，才能相得益彰，蔚为大观，既便于研读查考，又利于文化积累。为此，我们从 1981 年至 1997 年先后分七辑印行了名著三百种。现继续编印第八辑。到 1998 年底出版至 340 种。今后在积累单本著作的基础上仍将陆续以名著版印行。由于采用原纸型，译文未能重新校订，体例也不完全统一，凡是原来译本可用的序跋，都一仍其旧，个别序跋予以订正或删除。读书界完全懂得要用正确的分析态度去研读这些著作，汲取其对我有用的精华，剔除其不合时宜的糟粕，这一点也无需我们多说。希望海内外读书界、著译界给我们批评、建议，帮助我们把这套丛书出好。

商务印书馆编辑部

1998 年 3 月

## 译者前言

中国读者对于法国启蒙思想家伏尔泰(1694—1778)并不陌生。他的哲理小说《查第格》、《老实人》、《天真汉》等,哲学著作《哲学通信》、《哲学辞典》和历史名著《路易十四时代》,早已先后译成中文。就历史学而言,《论各民族的精神与风俗》(简称《风俗论》)是《路易十四时代》的姊妹篇。该书是在他因秘密出版《哲学通信》遭巴黎高等法院下令逮捕而避居小城西雷他女友夏特莱夫人家时于1740年开始撰写的,直至1756年才完成,在日内瓦出版,历时16年。此后他仍不断审阅,加以修改充实,甚至在他去世那年,还对该书有所增补。1765年他发表了《历史哲学》,后把它作为导论收入《风俗论》一书。

人们历来都把伏尔泰阐述人类文明的历史著作视为开世界文化史之先河。在他之前和与他同时代的历史学家只记述帝王将相的治政和军功。伏尔泰认为,阅读这些人的历史著作,“似乎世界只是为几个君主和效力于君主欲念的那些人而存在,其余的全都被略而不提。在这一点上,历史学家就像他们所谈到的某些暴君,把人类作为献给一个人的牺牲品了。”他明确指出:“我的主要想法是尽可能地了解各民族的风俗和研究人类的精神。我把历代国王继承的顺序视为撰写历史的指导线索而不是目的。”(《科尔玛公证文书》)欧洲的历史,尤其是中世纪欧洲的历史,从某种意义上说,

是宗教思想统治人们精神生活的兴衰史,是教权与王权既相互利用又彼此斗争的历史。宗教问题渗透到政治、军事、财政、贸易、哲学、文艺、科学等各个领域,又是许多历史事件的重要起因。《风俗论》以此为重点旁及文化各个方面的深入阐述,指出了人类从愚昧进步到文明的艰辛历程,从而揭示出人类必然走向理性时代的美好前景。

过去的世界古代史主要谈希腊、罗马和犹太,其余民族很少提及。《风俗论》用相当大的篇幅,而且往往以称赞的口吻谈到除犹太人外的非西方的民族,尤其是在介绍中国时更表现出极大的热情,认为中国在政治、法律、文化、伦理、道德、宗教各方面均优于西方国家。伏尔泰是通过来华布道的传教士所写的书籍和信件来了解中国的,这些材料不免有失实或溢美之处。但伏尔泰以中国这一切为楷模来批判西方的封建制度,这是与启蒙运动的要求相一致的。路易十四当年出于殖民主义的需要,与葡萄牙人竞争,趁葡萄牙国力衰微之机,从私人金库出资让传教士前往中国。某些传教士为了说明他们在中国传教的意义和在中国传教的可能性而极力宣扬中国,这些材料居然成为伏尔泰掷向封建制度和天主教会这两只鸟的一块石头,这是路易十四和传教士们所始料不及的。

《风俗论》虽是伏尔泰为夏特莱夫人学习历史而写的,但更重要的是有所为而发。当时法国不少史书,特别是博絮埃的《世界史讲话》按教会和国王的利益编造历史,把一切历史事件归为神的意志的结果。伏尔泰把这种历史著作视为“撒谎的作品”。但他不屑于以笔战来驳斥这种著作,而是以撰写《风俗论》这部纪念碑式的鸿篇巨著来取而代之。果然,它初版便印刷了6000部,这在当时

是空前的。《风俗论》用大量事实揭露教廷的黑暗和腐朽,反对宗教狂热、宗教迫害和教派斗争,并以犀利的文笔、磅礴的气势,上下数千年,纵横几大洲,向人们展示了世界各重要民族的精神和风俗的宏伟画卷。尽管其中某些史料不尽翔实,论点或有偏颇,但伏尔泰的治史态度是严肃认真的。《风俗论》叙述纷繁的历史事件,摄其要,取其精;描绘人物栩栩如生,而且善于以简洁的笔触勾勒世态人情,展现历史风貌。可以说,这不仅是历史学家而且是想了解世界历史的一般读者值得一读的一部学术名著。

《风俗论》原书分上下两册,中译本按篇幅分为上、中、下三册:上册包括原书的序言、导论、前言及正文的前 52 章;中册从 53 章至 140 章,共 88 章;下册从 141 章至 197 章,共 57 章。

《风俗论》中译本参加翻译的共有 6 人:梁守锵译序言、导论、前言及正文 1—90 章;吴模信译 91—121 章;谢戊申译 122—138 章,141—157 章;邱公南译 139—140 章,158—171 章;郑福熙译 172—173 章;汪家荣译 174—197 章。全部译稿曾请郑福熙先生进行初校,后因郑福熙先生作古,出版前又由梁守锵重新校订。

梁 守 锵

1993 年 3 月 于中山大学

## 目 录

|                         |    |
|-------------------------|----|
| 序 言 .....               | 1  |
| 出版者凯尔的说明 .....          | 14 |
| 导 论 .....               | 15 |
| 一 地球的变迁 .....           | 15 |
| 二 不同的人种 .....           | 18 |
| 三 各民族的远古时代 .....        | 21 |
| 四 人类对灵魂的认识 .....        | 23 |
| 五 初民的宗教 .....           | 25 |
| 六 古代大多数民族共同的风俗和感情 ..... | 32 |
| 七 野人 .....              | 36 |
| 八 美洲 .....              | 43 |
| 九 神权政治 .....            | 45 |
| 十 迦勒底人 .....            | 47 |
| 十一 以后成为波斯人的巴比伦人 .....   | 54 |
| 十二 叙利亚 .....            | 59 |
| 十三 腓尼基人和桑科尼雅松 .....     | 62 |
| 十四 斯基泰人和歌篾人 .....       | 67 |
| 十五 阿拉伯 .....            | 70 |
| 十六 亚伯拉罕 .....           | 73 |
| 十七 印度 .....             | 77 |
| 十八 中国 .....             | 84 |
| 十九 埃及 .....             | 91 |

---

|                                   |     |
|-----------------------------------|-----|
| 二十 埃及人的语言文字 .....                 | 95  |
| 二十一 埃及的古代建筑 .....                 | 98  |
| 二十二 埃及的宗教仪式和割礼 .....              | 100 |
| 二十三 埃及人的秘仪 .....                  | 103 |
| 二十四 希腊人;古代洪水;希腊字母和希腊人的天才 .....    | 105 |
| 二十五 希腊的立法者;米诺斯;奥菲士;灵魂不灭 .....     | 110 |
| 二十六 希腊人的教派 .....                  | 113 |
| 二十七 扎勒库斯和其他几个立法者 .....            | 116 |
| 二十八 巴克斯 .....                     | 118 |
| 二十九 奥维德所搜集的希腊人化身变形的事例 .....       | 122 |
| 三十 偶像崇拜 .....                     | 124 |
| 三十一 神谕 .....                      | 127 |
| 三十二 希腊人的西比尔女巫;她们对其他民族的影响 .....    | 131 |
| 三十三 奇迹 .....                      | 138 |
| 三十四 神殿 .....                      | 143 |
| 三十五 巫术 .....                      | 148 |
| 三十六 人祭 .....                      | 152 |
| 三十七 刻瑞斯—伊流欣努的秘仪 .....             | 156 |
| 三十八 开始为人所知的犹太人 .....              | 161 |
| 三十九 埃及的犹太人 .....                  | 163 |
| 四十 只能视为民族首领的摩西 .....              | 164 |
| 四十一 摩西以后至扫罗时代的犹太人 .....           | 169 |
| 四十二 扫罗以后的犹太人 .....                | 173 |
| 四十三 犹太先知 .....                    | 180 |
| 四十四 犹太人的祷词 .....                  | 187 |
| 四十五 犹太历史学家约瑟夫斯 .....              | 191 |
| 四十六 弗拉维·约瑟夫斯关于亚历山大和犹太人的不实之词 ..... | 194 |

---

|   |     |
|---|-----|
| 四十七 为神圣的历史学家所苟同的民间谬说.....                           | 196 |
| 四十八 古代民族和犹太人中的天使、守护神、魔鬼 .....                       | 201 |
| 四十九 是犹太人教育了其他民族,还是其他民族教育了犹太人 .....                  | 209 |
| 五十 罗马人;罗马帝国和罗马教会的兴起;罗马人的宽容 ...                      | 211 |
| 五十一 罗马人的征服及其衰微 .....                                | 215 |
| 五十二 首先撰写历史的民族和早期历史学家的无稽之谈 .....                     | 220 |
| 五十三 代神立言的立法者 .....                                  | 227 |
| 前 言.....  | 229 |
| 第一章 古代的中国;中国的军事力量;中国的法律、风俗和科学.....                  | 239 |
| 第二章 中国的宗教;中国政府并非不信神者;7世纪时基督教并未在中国传播;传入中国的某些教派 ..... | 252 |
| 第三章 印度.....   | 260 |
| 第四章 关于婆罗门;关于《吠陀》和《夜柔吠陀》 .....                       | 271 |
| 第五章 先知穆罕默德时代的波斯以及琐罗亚斯德的古代宗教.....                    | 280 |
| 第六章 阿拉伯与穆罕默德.....                                   | 290 |
| 第七章 《古兰经》,穆罕默德的法律;伊斯兰教是否新宗教,曾否受到迫害 .....            | 308 |
| 第八章 查理曼以前的意大利和罗马教会;基督教如何创立;基督教是否受到严重迫害 .....        | 317 |
| 第九章 有关早期基督徒的各种不经之谈并没有妨碍基督教的建立.....                  | 330 |
| 第十章 基督教的建立;君士坦丁如何使基督教成为居                            |     |

|   |     |
|---|-----|
| 统治地位的宗教;古罗马的衰落 .....  | 338 |
| 第十一章 罗马帝国衰亡的原因.....   | 346 |
| 第十二章 古罗马的衰亡(续).....   | 352 |
| 第十三章 教皇权力的来源;关于国王加冕礼的题外话;<br>圣彼得写给当了国王的法国宫相丕平的信;所谓对罗马教廷<br>的赠礼..... | 357 |
| 第十四章 查理曼以前东部教会的状况;关于圣像事件;<br>罗马权力更迭的开始.....                         | 367 |
| 第十五章 关于查理曼;他的野心,他的政策;他夺取了<br>侄子们的国家;撒克逊人所受的迫害及其改宗 .....             | 373 |
| 第十六章 西罗马帝国皇帝查理曼.....  | 381 |
| 第十七章 查理曼时代的风尚、政制与习俗 .....   | 390 |
| 第十八章 查理曼时代及以前的习俗(续);查理曼是否专<br>制,王国是否世袭制 .....                       | 396 |
| 第十九章 查理曼时代的习俗(续);贸易、财政、科学 .....                                     | 399 |
| 第二十章 查理曼时代的宗教仪式.....  | 406 |
| 第二十一章 查理曼时代的宗教仪式(续).....  | 415 |
| 第二十二章 查理曼时代的习俗(续);司法制度和法律;<br>奇异的风俗;神意裁判 .....                      | 422 |
| 第二十三章 被儿子们和高级教士废黜的弱者路易或温<br>厚者路易.....                               | 427 |
| 第二十四章 温厚者路易死后欧洲的状况;德意志永远<br>与法兰克帝国分离.....                           | 435 |
| 第二十五章 9世纪的诺曼人 .....   | 443 |

---

|       |   |     |
|-------|---|-----|
| 第二十六章 | 9世纪的英国;阿尔弗烈德大王                          | 450 |
| 第二十七章 | 8至9世纪时的西班牙和摩尔人穆斯林                       | 454 |
| 第二十八章 | 8至9世纪时穆斯林在欧亚称雄;穆斯林<br>进攻意大利;教皇利奥四世的高尚行为 | 463 |
| 第二十九章 | 8至9世纪时君士坦丁堡的帝国                          | 467 |
| 第三十章  | 意大利;教皇;洛林国王罗退尔的离婚事件;<br>8至9世纪时教会的其他重大事件 | 474 |
| 第三十一章 | 佛提乌斯;东方教会的分裂                            | 479 |
| 第三十二章 | 9世纪末西罗马帝国的状况                            | 487 |
| 第三十三章 | 关于采邑和帝国                                 | 490 |
| 第三十四章 | 10世纪时的奥托大帝                              | 494 |
| 第三十五章 | 奥托大帝成为罗马主人以前10世纪的罗<br>马教廷               | 497 |
| 第三十六章 | 奥托帝国和意大利的状况(续)                          | 502 |
| 第三十七章 | 皇帝奥托二世和奥托三世以及罗马的情况                      | 507 |
| 第三十八章 | 雨格·卡佩时期的法国                              | 514 |
| 第三十九章 | 10至11世纪时法国的情况;国王罗伯尔<br>被处绝罚             | 520 |
| 第四十章  | 诺曼贵族征服那不勒斯和西西里                          | 526 |
| 第四十一章 | 西西里和西西里的教皇特使权                           | 535 |
| 第四十二章 | 诺曼底公爵纪尧姆征服英国                            | 539 |
| 第四十三章 | 10世纪和11世纪欧洲的情况                          | 546 |
| 第四十四章 | 12世纪初叶以前的西班牙;西班牙王国的<br>伊斯兰教徒            | 551 |

|  |     |
|--|-----|
| 第四十五章 10至11世纪时的宗教与迷信 .....   | 559 |
| 第四十六章 罗马帝国、意大利、皇帝亨利四世和教皇格雷戈里七世;11世纪时的罗马与帝国;马蒂尔达女伯爵的赠礼;亨利四世和格雷戈里七世的悲惨结局 .....                           | 571 |
| 第四十七章 皇帝亨利五世和弗里德里希一世以前的罗马.....   | 587 |
| 第四十八章 关于红胡子弗里德里希;皇帝和教皇的加冕礼;意大利为争取自由而反抗德国的战争(续);运用策略挫败皇帝、为人类造福的亚历山大三世的崇高行为 .....                        | 593 |
| 第四十九章 皇帝亨利六世和罗马.....   | 601 |
| 第五十章 12世纪直至圣路易、失地王约翰和亨利三世时法国与英国的情况;英国和法国行政管理的巨大变化;坎特伯雷大主教托马斯·贝克特被害;英国成为属于罗马领地的国家;教皇英诺森三世玩弄法国和英国国王..... | 605 |
| 第五十一章 13世纪时的奥托四世和菲利普·奥古斯都;布维纳战役;圣路易之父路易八世去世前的英国和法国;罗马教廷的奇特权力;路易八世的更为奇特的赎罪之举.....                       | 620 |
| 第五十二章 皇帝弗里德里希二世;他与教皇的争执;德意志帝国;对弗里德里希二世的指责;关于《论三个骗子》一书;关于里昂公会议.....                                     | 628 |

## 序　　言

我研究历史,是为我自己,而不是为公众;我的研究并非为了出版。有一个在她那个时代、甚至在任何时代都属罕见的各方面都卓具才识的人<sup>①</sup>,终于想跟我一道学习历史。她和马勒布朗士神父<sup>②</sup>一样在形而上学和几何学方面很有才华,而且她起初对历史的厌恶情绪也不亚于马勒布朗士。她说:“知道埃伊尔<sup>③</sup>继承瑞典国王哈坎的王位、奥斯曼<sup>④</sup>是埃托格鲁尔的儿子,这对我这个住在自己领地上的法国女子有什么要紧呢?我曾经津津有味地阅读过希腊史和罗马史,这些历史在我脑海里展示了一幅幅宏伟的画卷使我流连忘返。但是对于近代国家的历史巨著,无论哪一本我都无法卒读,我在那里看到的几乎只是一片混乱,一大堆既无联系、又无下文的琐事,千百次没有解决任何问题的战争,就连在这些战争中人们使用什么武器来互相残杀,我也不清楚。我只好放弃了这种既枯燥乏味又空泛无边、只能压抑思想而不能给人启迪的学习。”

---

① 指夏特莱侯爵夫人(1706—1749),法国女学者,伏尔泰为逃避政府迫害,曾在她家住了15年。——译者

② 马勒布朗士(1638—1715),法国哲学家。——译者

③ 埃伊尔,挪威史诗《英灵加塔尔》中瑞典传说的第二位国王。——译者

④ 奥斯曼(1259—1324)亦称奥托曼,奥斯曼帝国的创建者,埃托格鲁尔之子。——译者

我对她说：可是，如果您在那么多未经加工的素材中，选用可供您建造大厦的材料，如果删掉那些令人生厌而又不真实的战争细节，那些无关紧要的、只是无聊的尔虞我诈的谈判，那些冲淡了重大事件的种种个人遭遇，而保留其中描写风俗习惯的材料，从而把杂乱无章的东西构成整幅联贯清晰的图画；如果您力图从这些事件中整理出人类精神的历史，那么，您会认为这是光阴虚掷吗？

这个意见使她下了决心；我也正是按照这个想法进行研究的。然而首先使我惊异的是，从卷帙浩繁的史籍中，我所得到的帮助微乎其微。

我记得，当我们打开普芬道夫<sup>①</sup>——他在斯德哥尔摩写作，可以阅读国家档案——的著作时，我们以为一定可以从中找到[瑞典]这个国家的兵力情况、它有多少人口、哥德兰省<sup>②</sup>的居民如何与蹂躏罗马帝国的民族融合、在以后的年代中艺术如何传入瑞典、它的主要法律、它的财富或者不如说它所匮乏的是什么，但是我们所要寻求的东西，书中一个字也没有提到。

当我们想了解[神圣罗马帝国的]皇帝如何觊觎罗马、[罗马的]教皇如何对皇帝抱有野心时，我们看到的只是扑朔迷离和暧昧不明，致使在我所写的全部材料中，总是加上旁注“vide, quoere, dulita”<sup>③</sup>。在我的1740年旧稿中，上百处用粗体字写的就是这些字。特别是有关丕平和查理曼的赠礼、有关罗马教会与希腊教会争执的历史等处，都是这样。

<sup>①</sup> 普芬道夫(1632—1694)，德国历史学家、法学家和哲学家。——译者

<sup>②</sup> 哥德兰省，瑞典南部的一个省。——译者

<sup>③</sup> 拉丁文，意为“空缺，待考，存疑”。——译者

西方人所写的关于几个世纪以前的东方民族的事情,在我们看来,几乎全都不像是真的;我们知道,在历史方面,凡是不像真事的东西,就几乎总是不真实的。

在这样劳而无功的研究中,唯一给我以支持的,是我们不时遇到的一些关于艺术和科学的史料,这一部分成了我们主要的研究对象。读者会很容易地发现:继罗马帝国衰落、分裂之后,在我们所处的野蛮无知时代里,我们的一切——天文学、化学、医学,特别是比从希腊人和罗马人那里得知的更为温和、更为有益身体的药物,几乎都是来自阿拉伯人。代数是阿拉伯人的发明,甚至我们的算术,也是由他们传来的。阿尔丰沙天文图<sup>①</sup>是两个阿拉伯人哈兰和本·赛义德绘制的。被称为努比亚<sup>②</sup>地理学家的地方官本·穆哈迈德被逐出本国后,把一个重 800 马克<sup>③</sup>的银质地球仪带到西西里,献给国王罗杰二世,地球仪上刻有已知世界的地图,并纠正了托勒密<sup>④</sup>的说法。

因此,尽管阿拉伯人是伊斯兰教徒,我们必须给他们以公正评价。同时必须承认,我们西方民族虽然对某些重要事物的真理有所领悟,但在艺术、科学和国家管理方面却很缺乏知识。如果有那么一些人对这种公正态度恶意指责,并企图加以丑化,那他们就与

① 卡斯蒂利亚与莱昂国王阿尔丰沙十世(1221—1284)下令绘制的天文图。——译者

② 努比亚,非洲东北部古国,相当今埃及阿斯旺与苏丹喀土穆之间的地区。——译者

③ 马克,古衡量单位,合 244.5 克。——译者

④ 托勒密(90—168),古希腊天文学家、数学家和地理学家。主张地心说,认为地球居中央不动,日、月、行星和其他星球都绕地球运行。——译者

他们生活的时代很不相称，实在太可悲了。

阿拉伯人的诗歌和演说的某些篇章在我看来是很高超的，我把它翻译出来了。后来当我们看到由于托斯卡纳<sup>①</sup>人的天才，各种艺术在欧洲复兴，我们读他们的作品，就像阅读弥尔顿、艾迪生<sup>②</sup>、德莱顿<sup>③</sup>、蒲柏<sup>④</sup>的优美诗篇那样入迷。我尽我所能，把那些博学多才的民族的诗人所写的最优秀的篇章，用诗体准确地翻译出来，力求保持原作精神。总之，与事实的历史相比，我更喜爱艺术的历史。

在这位十分可敬的人<sup>⑤</sup>去世之后，所有有关艺术的材料均已散佚。现在我年事已高，远离大图书馆，而且久病之后，才力衰退，实无法重新开始这一艰巨工作。所幸这一工作已由一些更为练达的人在《百科全书》<sup>⑥</sup>这部不朽著作中，探幽索微、条分缕析地加以完成了。我不后悔把但丁以来所有伟大诗人的最优秀作品译成诗文，因为如果译成散文，人们就会完全认不出它们来了。

大家知道，好几个人有我的历史著作稿的抄本，有几章甚至还在《法国信使》杂志上发表，以后，人们又把这些收在各种名称的

① 托斯卡纳，意大利中部地区，是文艺复兴时期的最大中心，托斯卡纳语后来成为意大利通用语，但丁的《神曲》、彼特拉克的抒情诗等都是用托斯卡纳语写的。——译者

② 艾迪生(1672—1719)，英国散文作家、诗人及剧作家。——译者

③ 德莱顿(1631—1700)，英国诗人及悲剧作家、文学批评家，曾被封为桂冠诗人。——译者

④ 蒲柏(1688—1744)，英国诗人及散文作家。——译者

⑤ 指夏特莱侯爵夫人。——译者

⑥ 《百科全书》，即狄德罗和达朗贝尔主编的《科学、艺术与工艺详解辞典》(共35卷)，伏尔泰也参与了此书的编写工作。——译者

文集中。最后，1753年，海牙一家出版商打算买几章没有完成的初稿，一个办事不谨慎的人随随便便地就卖给了他。该出版商以为这些章节包含从查理曼到法国国王查理五世统治时期的完整而连贯的历史，便把这部被阉割的极不完善的文集，以《从查理曼至查理五世时期世界史简编》这个骗人的书名出版。当时我正在将《帝国编年史》第一卷付印，这是我从在哥达<sup>①</sup>找到的我的《世界史》部分初稿中摘出的，借助于它，我编写了《帝国编年史》。

我从杂志上惊讶地获悉有一本用我的名字发表的所谓《世界史》，可是还没有收到这本已在荷兰和巴黎公开出售的书，我只能把我前面所说的大致情况，在《帝国编年史》的序言中加以说明。

不久以后，这本在海牙印刷的《世界史》终于到了我的手中。我发现书中的错误比页数还多。日内瓦的阿梅代<sup>②</sup>误作阿梅代之子罗伯特；查理曼的长子路易误作查理曼家族的长房路易；一个在意大利的主教写成一个意大利主教；一个在巴勒斯坦的托勒密城<sup>③</sup>主教写成一个巴勒斯坦的主教；教皇英诺森四世误作教皇克莱门四世；艾卜·哲尔法尔<sup>④</sup>写成艾卜格拉法；大流士<sup>⑤</sup>是希斯塔斯普之子，误作希达斯普之子；岁差写成春分秋分的准确性；气候炎热写成气候价值；修士阿尔多布兰丁尼竟写成了400年后才建立

① 哥达，德国城市。——译者

② 阿梅代，中世纪萨伏依的一些公爵或伯爵之名。——译者

③ 古代亚洲和非洲有数个城市都以之命名，这里系指巴勒斯坦的托勒密，今称阿卡。——译者

④ 艾卜·哲尔法尔，阿拔斯王朝第二个哈里发，754—775年在位。——译者

⑤ 大流士，指大流士一世（前522—486年在位），安息省长希斯塔斯普之子，波斯阿契美尼德王朝国王，曾征服印度、色雷斯、马其顿。——译者

的小兄弟会<sup>①</sup>修士阿尔多布兰丁尼。在巴黎此书又以让·努尔斯的名字再版，错误原封未动。在日内瓦和莱比锡，人们竞相翻印。我于是急忙尽可能地写了一份勘误表寄去，尽管原稿不在手边。

最后弄来了巴黎的原稿。我气愤地看到，印给读者的书跟我的书完全两样，它只不过是我的著作的残缺不全的摘录，连各章的标题也不一样。其中增添、漏略以及日期、姓名和数字的错误比比皆是，使我感到愤慨。我说过的话书上没有，而书上说的又与我的原意恰恰相反。

我根据法律的要求，把我的原稿跟出版的书加以对照。我证实了、同时谴责了这种滥用我的名义和我的著作的行为。就在前不久，还有人以科尔玛的假名，发行了这部书的新版本。如此接二连三不遗余力地欺骗公众，那么多人趋之若鹜地抢购一部被人改头换面的书，说明这本书的内容并非毫无用处，因此我更有责任有一天由我自己出版。但是伪版书已充斥欧洲各地，我怎能再给公众增加新版本的负担？只好等些时候再说，我要花些时间将全书的头两卷——其中某些片段已写进《帝国编年史》——加以修改。而且，这头两卷涉及的是人们所知甚少的时代，需要作艰苦的研究。这比从蛮荒时代的断垣残壁中寻找建造称意大厦的材料，更困难得不可想象。因此我现在只能把续编写到查理五世时代初期，其余部分将来续写出后，并入《路易十四时代》一书。

我不得不自己试图出版这部书的第三卷，我把它送给德累

---

<sup>①</sup> 小兄弟会，天主教托钵修会的一派，圣方济各·德·保罗在1435年创立。——译者

斯顿的出版商康拉德·瓦尔特,据说他出版过前两卷,其中错误比其他版本少。我之所以要设法出版第三卷,是因为我获悉原稿已被纷纷传抄,有些出版商准备出版这卷续篇,那肯定也会跟开头两卷一样错误百出。

这不是一部编年史和世系录——此类书已有不少,而是对各个时代的描述。这是一位才华出众的女子跟我一道学习历史的方法,也是一切跟她同等身分的人想要学习历史的方法。

诚然,在我违反初衷予以付梓的这卷书中,我经常流露出我所考察的事物对我思想的影响;然而,我以纯真的态度——这种态度如果是为了公之于世而写作是绝对不会有的——而获得的读书心得,却正是可能有用的东西。每个读者也都可以从本书得出自己的判断,并匡正我的判断;用心思考的人,总是会启发别人思考的。

例如说,路易十一没有从在英国处境相当困难的爱德华四世手中夺回加来<sup>①</sup>,而是向他臣服纳贡以取得和平,这种行为在我看来似乎不太光荣,然而在一个认为勃艮第公爵<sup>②</sup>可能站到英国国王一边反对法国的人看来,则是十分策略的。也许有人会这样想:伟大的弗朗索瓦·德·吉斯<sup>③</sup>从英国玛丽女王<sup>④</sup>手中夺回加来,是在这个女王

① 加来,法国北部港口,1347年被英国占领,至1558年才由法将弗朗索瓦·德·吉斯收复。——译者

② 这里的勃艮第公爵指莽汉查理(1433—1477),毕生与法王路易十一闹磨擦。——译者

③ 吉斯公爵(第二)(1519—1563),法国政治阴谋家、军人,吉斯家族所产生的最伟大的人物。——译者

④ 英国玛丽女王,即玛丽·都铎一世(1516—1558),其丈夫为西班牙的菲利普二世。她由于残酷镇压新教徒,被称为血腥的玛丽。——译者

的丈夫菲利普二世比勃艮第公爵可怕得多的时候。还有人会从路易十一的性格来寻找其行为的原因。历史就是这样有用；我的这部拙著，倘能使别人产生比我更好的见解，也可能是有用的。

知道弗朗索瓦一世于 1525 年为 [西班牙国王] 查理五世所俘虏，这只是多记一件史实而已，但是研究为什么查理五世没有充分利用他的时机，这却要靠有识的读者了。他不仅会看到，查理五世一帆风顺的机遇由于其他民族的嫉妒而被抵消，而且也会看到，查理五世的敌人苏里曼在欧洲的侵略由于对波斯人作战而中止；这样他就会发现，所有这些平衡力量可以阻止一个强国去消灭其他强国。

由于歪曲原文的行为非我始料所及，我只好违反初衷发表过去的研究成果，不过我引以自慰的是或可抛砖引玉。这种学习方式深受一些人的赞赏，他们无暇参考大量书籍去弄清细节，因此只要能对世界有个轮廓的认识也就心满意足了。

我正是本着这种精神来写《路易十四时代》的。法律、艺术、风尚是我的主要研究对象。细微的史实只有在它引起重大事件时才纳入叙述中。克勒茨纳克城是在 1688 年 9 月 21 日还是 22 日被占，曼特农夫人<sup>①</sup>的侄媳妇后来做了她的干侄女，这些都无关紧要，重要的是应该知道路易十四从西班牙国王查理二世的改变了欧洲面貌的遗嘱中从未得到丝毫好处<sup>②</sup>，而里斯维克<sup>③</sup>和约的签

① 曼特农夫人，法王路易十四的第二个妻子。——译者

② 参阅《路易十四时代》，北京，商务印书馆，1982 年版，第 17 章。——译者

③ 里斯维克，荷兰地名，1697 年在此签订和约，结束了法国与奥格斯堡反法联盟的战争，路易十四从此一蹶不振。——译者

订，并不像人们始终认为的那样，也不像博林布罗克勋爵<sup>①</sup>自己所想的那样——他在这个问题上搞错了——，其目的是使西班牙王位落入一个法国王子之手。英国王后安妮的家庭纠纷本身无足轻重，但这一纠纷事实上导致了和平，否则法国便有被肢解的危险，所以从这一点说又值得注意。

史书中那些不能说明任何问题的细节，就像一支军队的行李辎重，是个累赘。人的脑子很小，如果壅塞着细枝末节就会使智力衰退。因此论事必须从大处着眼，细枝末节则应由写编年史的人汇集在辞典中，以备需要时查考。

这样研究历史，就可以上下古今尽收眼底，而不致陷于扑朔迷离。这样便易于发现路易十四、查理五世、[教皇]亚历山大六世、圣路易、查理曼等时代的特点。我们所应致力之事就是描述各个时代。

人的画像几乎都是靠想象绘成的。要描绘一个未曾一道生活过的人物，那简直是十足的江湖骗术。萨卢斯特<sup>②</sup>描写了喀提林<sup>③</sup>，他认识喀提林本人。雷茨的红衣主教<sup>④</sup>描写了同时代一切曾经起过巨大作用的人物，他有权利描绘他看到的和了解的一切。但是热情控制了画笔，是多么常有的事！过去时代著名人物的特

① 博林布罗克(1678—1751)，英国女王安妮时代的政治家。——译者

② 萨卢斯特(前86—前35)，罗马历史学家，著有《喀提林的阴谋》一书。——译者

③ 喀提林(前108—前62)，古代罗马贵族，阴谋反对元老院，为西塞罗所揭露。——译者

④ 雷茨的红衣主教，名保罗·德·孔迪(1613—1679)，法国政治家及作家。——译者

征只能用事实来说明。

我不明白《博林布罗克勋爵书信集》的可尊敬的译者<sup>①</sup>为什么责备我根据讽刺民谣来评论红衣主教马扎然<sup>②</sup>。我并没有评论他,我只是叙述他的行为,我也并不相信讽刺民谣。让我告诉这位译者吧,是他在评论红衣主教马扎然时把事实弄错了。他说:“这位大臣发现法国处于最严重的困境。”事实恰恰相反。当红衣主教马扎然主政时,法国内部安定,对外则有罗克鲁瓦<sup>③</sup>战役和讷德林根<sup>④</sup>战役的胜利以及在争夺控制权方面对瑞典人的巨大胜利。

他说:“他给国王留下了前所未有的井井有条的财政。”完全错了!难道他不知道贤王查理<sup>⑤</sup>和弗朗索瓦一世都曾留下一笔钱财,伟大的亨利<sup>⑥</sup>在金库里有 4000 万利弗硬币?难道他不知道,法国当时在最贤明的管理之下正欣欣向荣,而当他(指亨利四世——译者)去世后,才出现了摄政时期的挥霍无度和动荡不安的局面?红衣主教马扎然自己的财政确实是井井有条,但国家的财政却紊乱不堪,以致财政总监经常对路易十四说:“陛下的金库里已经没有钱了,但是红衣主教阁下会借钱给您。”当时国家财政管理不善,不得不成立一个法庭。从古尔维尔<sup>⑦</sup>的回忆录中可以看到

① 指巴尔伯·迪·布尔。——原编者注

② 红衣主教马扎然(1602—1661),路易十四未成年时的法国首相。——译者

③ 罗克鲁瓦,法国城市,1643 年法军统帅大孔代在此地消灭西班牙军队。——译者

④ 讷德林根,德国城市,1645 年大孔代在此地战胜洛林的将军梅尔西。——译者

⑤ 指法国国王查理五世。——译者

⑥ 指法国国王亨利四世(1553—1610)。——译者

⑦ 古尔维尔(1625—1703),法国财政大臣,著有《回忆录》。——译者

贪污盗窃达到何等程度，到柯尔贝尔<sup>①</sup>上台，才有所整顿。

他说：“路易十四最美好的年代是马扎然去世不久后的那几年，这时马扎然精神仍起着支配作用。”那么，红衣主教马扎然的精神在收复曾被他断送的法朗什孔泰<sup>②</sup>和半个佛兰德方面，在重建他曾经听任其彻底崩溃的海军方面，在改革他一无所知的法制方面，在提倡他所轻视的艺术方面，究竟是怎样起着支配作用的呢？

他又说：“伏……先生试图论证：在法国，人们毫不畏惧奥兰治亲王<sup>③</sup>。……”

我所论证的，只是一项数学命题。但是在法国，当人们确信奥兰治亲王或者不如说威廉国王在博因河<sup>④</sup>战役中被打死时，巴黎人民如此放肆地兴高采烈，那的的确确是出于仇恨而不是出于畏惧。在巴黎，人们的的确确并不害怕一个在爱尔兰还有后顾之忧、在佛兰德频频败北的亲王的入侵。政治家和军事家可能尊敬威廉国王，但巴黎人民肯定不会害怕他。当欧仁亲王和马尔巴勒公爵<sup>⑤</sup>蹂躏香槟时，在巴黎，有人可能会害怕他们；但是若说在一个当时一直是战无不胜的王国的首都，听到一个从来没有侵犯边境的敌人的名字就发抖，这是不合常情的。

① 柯尔贝尔(1619—1683)，路易十四的财政大臣。——译者

② 法朗什孔泰，法国古代省名。——译者

③ 奥兰治亲王，指尼德兰联省共和国执政及英格兰、苏格兰和爱尔兰国王威廉三世(1650—1702)，他原为奥兰治亲王，曾领导反抗英、法对尼德兰的入侵。——译者

④ 博因河，爱尔兰河名，威廉三世于1690年在此地战胜苏格兰王詹姆斯二世。当时威廉三世的指挥官肖姆伯格阵亡，故有威廉三世被打死的讹传。——译者

⑤ 欧仁亲王(1663—1736)，法裔奥地利将领，曾在西班牙王位继承战争中与英将马尔巴勒公爵(1650—1722)协同对法作战，取得多次胜利。——译者

贝里公爵<sup>①</sup>不管怎样，有可能对他的两个哥哥说过：“你们中一个将要当法国国王，另一个当西班牙国王，而我将是奥兰治亲王，我要使你们两人都发狂。”但是博林布罗克勋爵[《书信集》]的译者应当注意到，一个人可以使人发狂，而自己却被打倒；他应当注意到，一个批评家跟一个历史学家一样有可能搞错，因此他应当尽量做到他的所有的批评不出差错。

他在博林布罗克的《秘密回忆录》的开头说：“我要删掉事实。”而我则相反，我希望这言之无物的回忆录中有一些事实；为了博林布罗克勋爵的荣誉，我还希望这些回忆录最好永远是秘密的。

对于一位另一类型的评论家<sup>②</sup>对《路易十四时代》的批评，我应当在这里说几句。他认为出版我的著作时应当加上他的注解。其实他是找到了把一部由史实建立起来的描述民族光荣历史的不朽著作变成一纸谤文的秘诀。这是无知和荒唐的诽谤敢于试图一逞的罕见的例子。

文学是一块既生长有益植物、也生长毒草的土地。有些无耻之徒，能读会写，以为把一些丑闻秘史卖给出版商，而不从事正当的职业，便可以在社会上博得地位，殊不知一个抄写员，甚至一个忠实的仆人的职业也比他们高尚得多。我所说的这个人，出版并发行了他的书名为“《路易十四时代》三卷本，拉博梅尔注，法兰克福版”的蠹话连篇的注释本。在这种卑劣行为理所当然地受到惩罚之后，他很快又写了另一篇诽谤性文章，但只存在了几个星期。

① 贝里公爵(1686—1714)，路易十四之孙。——译者

② 指拉博梅尔(La Beaumelle)。——原编者

另一个人<sup>①</sup>看到《路易十四时代》一书在欧洲销路甚广，出版商从我的报酬中所得甚丰，便急忙增添了与此书毫无关系的新的一卷。他搜罗了博林布罗克关于通史的某些信件，掺进一些从秽史里捡来的、来路不明的篇页，拼凑起来，名之为《路易十四时代》第三卷。无知者买了，出版者则以粗制滥造而赚了几个月的钱。

另一个人，不知怎么把我的《世界史》的小部分未完成的、不像样的初稿弄到手。他像前面说过的那样把这部稿子以几个盾<sup>②</sup>卖给海牙的一家出版商<sup>③</sup>，这家出版商没有通知我便匆忙出版了。

在《路易十四时代》一书中，谈到作家中有些人曾为这个著名的时代增光、另一些人则与这个时代极不相称的时候，我说过：荷兰被一些卑劣无耻的作者搞得乌烟瘴气，他们写文章诽谤他们的祖国，攻击一些不屑于报复的君主，诋毁一些无力报复的公民。我说过，效法他们的人将受到公众的唾弃。这一公正的批评激怒了这些效法者，他们不是幡然改悔，而是写出了一篇篇的谤文；同他们一样，这些谤文都化为粪土，被人遗忘。这些蛀虫钻入文学，进行侵蚀，但人们把它们抖落在地而消灭之，它们既不能损害科学的光辉，也不能削弱其坚实的基础。

① 指莫贝尔·德·古维斯特，他出版了一部《路易十四的政治时代》(又名《博林布罗克子爵关于路易十四的政治时代的书信集》)。——原编者

② 盾，荷兰银币名。——译者

③ 指奈奥姆(Néaulme)。——原编者

### 出版者凯尔的说明<sup>①</sup>

我们尽可能准确无误地重印了《历史哲学》，此文最初是专为著名的夏特莱－洛林侯爵夫人而写，然后作为同样是专为这位夫人而写的《论各民族的精神与风俗》的导论。我们修正了各种旧版本中的印刷错误，并根据作者交给我们的原稿，补充了所有的脱漏。

这篇前言对于理智健全的人预防至今继续在贻害青年的荒诞无稽之谈，看来完全是必需的。本书作者拿出这服预防药，跟名医梯索在其《告人民》一书出版很久之后又添上对预防江湖庸医极为有用的一章，用意完全相同。一个是为真理而写，另一个是为人的健康而写。

马扎然学院的一个名叫拉歇尔的学监，是希腊古典小说《卡利罗埃》和[英国诗人]蒲柏的作品《玛尔蒂努斯·斯克里布鲁斯》的译者，他受同人委托，写了一篇学究式的文章来攻击《历史哲学》中所阐述的极其明显的真理。这篇谤文照例地半是无知的谬见，半是侮辱性的攻讦。由于《历史哲学》是假托巴赞神父的名义发表的，伏尔泰便用巴赞神父的侄子的口吻来驳斥那位学监；就像一个上流社会的人所应做的那样，他是以嘲弄学究的方式来作答的。聪明的人和爱说笑的人都赞成巴赞神父的侄子。

<sup>①</sup> 这个说明是伏尔泰本人在逝世前不久写的，当时他正在准备出版他的这部著作的新版本。——原编者

# 导 论

## 一 地球的变迁

您也许希望古代史是由哲学家撰写的,因为您想从哲学家的角度阅读历史。您只想寻求有用真理,可您说,您找到的几乎只是一些无用的谬误。现在就让我们一起来辨明是非,共同努力,从千百年的废墟中发掘出一些珍贵的历史文物吧!

首先,让我们看看我们居住的地球是否从前也像今天这样。

我们的地球经历过的变化可能跟各个国家经历过的巨变一样多。浩瀚大海曾经覆盖过许多今天负载着大城市和富饶田野的大片土地,这似已得到证实。没有一处海滨,在漫长岁月中,未曾经历沧海桑田的变化。

北非洲和邻近埃及的叙利亚边境的流沙,不就是海水逐渐消退后沉积下来的吗?希罗多德并不总是说谎,他说,根据古代埃及祭司的记述,尼罗河三角洲从前并不是陆地,这就告诉了我们一个伟大的真理。波罗的海岸边的沙地,不是也同样可以这样说吗? [希腊]基克拉迪群岛四围的沙洲和海水下很容易发现的各种植物,不都分明证实了该群岛往昔曾是大陆的一部分吗?

西西里海峡,古代传说为海妖卡律布狄斯和斯库拉<sup>①</sup>的魔窟,4

---

① 据希腊神话说:卡律布狄斯和斯库拉是共同扼守西西里海峡的一对海妖,卡律布狄斯每天吞吐海水三次,使过往船只卷入巨大漩涡中;航海者改道时又会碰着对面岩礁上的六头海妖斯库拉,它每颗头都会把船上的水手叼走。——译者

至今仍被小船视为畏途,这不是告诉我们,西西里就像古人<sup>①</sup>一直认为的那样,从前是跟阿普利亚连在一起的吗!维苏威和埃特纳两座火山虽被海水分隔,但海底的基础则是一个,维苏威是在埃特纳成为死火山之后,才成为活火山的。两个火山口,一个熄灭了,另一个还在喷发火焰。由于发生强烈地震,原来连接那不勒斯和西西里的那座山有一部分就陷入海中。

全欧洲都知道,大海吞没了[荷兰的]半个弗里斯兰省。40年前,我曾看到莫尔迪克附近有18个村庄的钟楼仍然露出水面,此后,它们受海浪冲击,遂致消失。显然,大海在短时间内便舍弃了原先的海岸。请看,[法国的]埃格莫特、弗雷瑞斯、[意大利的]腊万纳,从前都是海港,如今却不再是海港了。[埃及的]达米埃塔,原是十字军东征时登岸的地方,如今却位于离海岸10海里的内陆;大海也不断从罗塞塔<sup>②</sup>后退。这样的变迁,在自然界到处都可见到。如果广阔无垠的太空有些星星不复存在,如果“昴星团”的第七颗星很久以来便已消失,银河里的其他几颗星肉眼也见不到了,难道我们还会对我们这小小星球不断发生变化感到惊奇吗?

我不能断言,地球上的山岳都由大海形成,或甚至都曾经与大海连接。在这些山岳附近找到的贝壳,可能曾经是湖泊中的小贝壳动物的居所;这些湖泊已因地震而消失,湖水注入地势较低的其他湖泊之中了。羊角形菊石、星形石、透镜状骨、海胆、海百合化石、舌石,在我看来都是一些陆地上的化石。我从来不敢相信舌石

① 指古希腊历史学家狄奥多罗斯(前90—前20)。——原编者

② 达米埃塔(今杜姆亚特)、罗塞塔(即拉希德),均位于尼罗河支流的河口。——译者

会是鲨鱼的舌头。我同意这样一个说法：如果相信有几千条鲨鱼曾把它们的舌头留在海滨，那就无异于相信有几千个女人曾把她们的海蚌壳留在那里。<sup>5</sup>有人<sup>①</sup>还大胆地说过，高度为四五百图瓦兹<sup>②</sup>的山是由未落潮的和落潮七八尺的海形成的；说整个地球都曾经燃烧着大火，说地球变成了一个玻璃球。这种凭空想象玷辱了物理学，这样的江湖骗术式的妄谈，根本不配称为历史。

我们不能把穿凿附会跟确凿之事搅在一起，把想入非非与真实可靠混为一谈。关于地球的巨大变迁，我们已有足够的证据，用不着寻找新证了。

所有这些变迁中最大的变迁就是大西洋陆地的消失，如果地球的这一部分果真存在过的话；也许这块陆地不是别的，正是古代最勇敢的航海者腓尼基人所发现的马德拉岛<sup>③</sup>，这个岛后来被人遗忘了，到公元15世纪初才被重新发现。

总之，从大西洋沿岸犬牙交错的海岸线来看，从大海浸蚀所形成的许多港湾来看，从海上星罗棋布的大小岛屿来看，东西两半球的一侧显然失去了两千多古法里<sup>④</sup>的土地，而另一侧则增加了同样多的土地。然而，在漫长的年代中，大海不可能覆盖于阿尔卑斯山和比利牛斯山之上，那样的看法是同万有引力定律和流体静力学定律相抵触的。

① 指法国博物学家布丰。——原编者

② 图瓦兹，法国古长度单位，一图瓦兹等于1.949米。——译者

③ 马德拉岛，摩洛哥西大西洋中葡属岛屿。——译者

④ 1古法里，约合4公里。——译者

## 二 不同的人种

6 对我们来说,更加有趣的是繁衍生息于地球已知四大洲的人种之间的明显差异。

只有瞎子才会怀疑,白种人、黑种人、阿尔比诺人、霍屯督人<sup>①</sup>、拉普兰人<sup>②</sup>、中国人、美洲人,是一些完全不同的种族。

一个有文化的旅行家,在经过[荷兰]来顿时,总会去看那著名的[荷兰解剖学家]鲁易施所解剖的实物,那是一个黑人的毛细管网状粘膜组织,这片组织只剩下一部分,其余部分已由彼得大帝带回俄国,陈列在彼得堡古玩室。这个粘膜组织是黑色的,正是它使黑人皮肤具有一种先天的黑色,这种黑色只有在该组织因病破裂、脂肪从细胞逸出并在皮下产生白斑时才会消失。

这些黑人的圆圆的眼睛、扁塌的鼻子、从来就是很厚的嘴唇、形状各不相同的耳朵、他们头上的卷发、甚至他们的智力程度,使他们与其他人种有极大的差异。这种差异决不是气候所造成的,证据就是:把一些男女黑人移居到最寒冷的地方,他们生下来的总是跟他们同种的黑人;而黑白混血儿只不过是男黑人和女白人或男白人和女黑人所生的杂种。

阿尔比诺人实际上是一个人数极少的、个子极矮小的民族,居住在非洲中部。他们因为弱小,不大敢离开洞穴,但黑人有时把他

<sup>①</sup> 霍屯督人,西南非洲的一个黑色民族。——译者

<sup>②</sup> 拉普兰人,斯堪的纳维亚半岛北部的居民。——译者